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Cele 450 de milione votate.
Nici nu s’au împlinit încă două 

luni, de când a .încetat obstructiu- 
nea în camera ungară. Cât sgomot 
nu s’a făcut, ce potop de indignare 
nu s’a revărsat asupra instituţiunei 
armatei comune din gurile „repre- 
sentanţilor naţiunei“ in timpul de 
un an, câta vreme a durat starea de 
ex-lex. Refrenul esclamaţiunilor înfu* 
riate contra armatei împărătesei era: 
„Nu vom mai da nici un recrut şi 
nici un ban, pănă ce acăstă armată 
va sta sub conducere nemţăscâ-aus- 
triacă şi va fi comandată în limba 
germană!“

Agitaţiunea în contra armatei 
ajunsese la un punct, încât massele 
maghiare începură se credă, că în 
adevăr ruptura a devenit inevitabilă 
şi ca mâne ţera şi naţiunea va sta 
în faţa unui fatal aut —  aut

Şi acum? Ce vedem? Unde au 
rămas strigătele pliue de îngâmfare 
şi ameninţări? Ce s’a făcut din indig- 
natiunea profundă ce cuprinsese pe 
înflăcaraţii luptători pentru limba de 
comandă maghiara?

Răspunsul ni-1 dau raporturile 
despre ultimele şedinţe ale delega- 
ţiunei ungare, cari ne spun, că Lu- 
nia trecută acesta delegaţiune a vo
tat la rendul ei —  ca şi cea aus
triacă —  budgetul administraţiei de 
resboiu şi creditul extraordinar pentru 
armată.

Au votat delegaţii parlamentu
lui ungar, ai acelui parlament, care 
se resvretise în contra armatei co
mune, cele 450 milione, ce Ie-a cerut 
ministrul comun de resboiu, şi le-au 
votat, deşi armata a rămas tot cea 
vechiă cu limba ei de comandă şi 
conducerea ei germană şi, departe 
de a se numi „armată maghiară“ şi 
de a figura astfel ca „armată a na
ţiunei maghiare“, n’a încetat de a

fi „armata Majestăţii Sale“ şi de a fi
gura ca armată „austro-ungară“.

„Armata nostră nu e anăstră“,—  
scrie mâhnit* „Peşti Hirlap^; —  nici 
după drept, fiind-că n’avem drept 
se ne amestecăm în organisaţiunea 
ei internă, nici în ce privesce spi
ritul, căci spiritul ei e strein de al 
nostru, nici chiar după sentiment, 
căci n’a putut se-şî câştige nicî-odată 
în adevăr simpatia naţiunei şi pote 
nici n’a vrut să şi-o câştige. De  
aceea ne pare r&u de fie care ban ce-l 
cheltuim pentru acesta armată. De aceea 
considerăm de păcat, că delegaţiu- 
nea ungară a votat ac}î pentru acâsta 
armată 450 de miliăne!...“

Cu alte cuvinte, înzadar s’au 
cheltuit peste un an de cjile banii 
scumpi ai contribuabililor pentru ca 
„patrioţii“ get-beget, şoviniştii dela 
rota din dietă se ţină discursuri 
obstrucţioniste, şi lungi, ca cjilele de 
vară, se dea lecţii „împărătescilor“ 
din fruntea administraţiei de res
boiu, şi se se laude, că nu vor mai 
merge după porunca lor şi nu vor 
mai vrea să scie de ei, când vor 
comanda „Habt acht!“ şi „Rechts 
um!“

Inzădar s’au sdruhâit atâta de 
mult cavelerii ideei de stat unitare 
maghiare şi discipulii perciunaţi ai 
apostolilor assimilării şi naţionali- 
sării de pe vremuri. Tote manifesta
ţiile şi demonstraţiile, ce le-au fost 
pus la cale sub egida fostului pre
şedinte al camerei Apponyi în con
tra armatei şi a organisaţiunei sale 
au rămas numai un joc copilăresc, 
în faţa votului, de Luni al delega
ţi unei ungare.

S’a vorbit de concesiuni naţio
nale, multe, mari şi mărunte, ce le-au 
dobândit în ale armatei comune, 
numai ceea-ce au vrut şi au dorit 
nu au dobândit, căci la din contră 
nu s’ar plânge şi acjî, că armata a 
rămas străină de naţiune.

Cu ce s’a ales dér „naţiunea* 
din totă campania obstrucţionistă cea 
atât de agitată.

*' Am 4ice că s’a aler ^îT^înrşî 
proiect de maghiarisare al minis
trului Berzeviczy. Dér óre acesta, 
şi în caşul când va deveni lege, 
fiind votat de majoritatea guver 
namentală, la comandă, —  cum a 
fost votat şi creditul estra-ordinar 
al armatei, şi încă pe anî înainte, 
fără ca ca cei ce l’au votat se 
scie, ori să afle pentru ce anume se 
vor cheltui cele 450 milione — con
tribui va ceva oa „naţiunea“ să póta 
4ice „armata nóstra este a nóstrá“?

Nu numai că nu va face acésta, 
dér mult ne temem şi mare e peri 
colul ca o astfel de procedere orbă 
să aducă cu sine un timp fatal, când 
adevăraţii patrioţi vor întreba cu 
îngrijire, décá n’au fost înstrăinate 
de férá chiar propriele ei popóre?

B ra şov , 26 Maiü (8 Iunie).
D elegaţiu n ea  u n g a ră  a ţinut alal

tăieri şedinţă plenară. S’a continuat des- 
baterea budgetului de resboiu. Atât bud
getul ordinar, cât şi cel estra-ordinar, precum 
şi creditul estraordinar pentru armată, au 
fost votate. In numele guvernului de răs- 
boiű a vorbit feldmarşal-locotenentul Jekel- 
falussy, repeţind cunoscutele argumente. 
Jekelfalussy a spus ínsé şi ceva nou, 
anume: capabilitatea de luptă a armatei 
se va desvolta în direcţia, ca în cas de 
resboiü monarchia se fie apărată şi în 
afară de graniţele sale.

In şedinţa de erî s’a desbătut bud
getul marinei şi budgetul provinciilor 
ocupate.

C roaţii şi p ac tu l financiar. Din
Agram  se telegrafeză cu data de 6 Iunie : 
In şedinţa de a(fi a consiliului comunal, 
s’a presentat moţiunea, ca consiliul să in
vite comisiunea regnicolară a rupe nego
cierile cu Ungaria şi a-se pune pe punctul

de vedere al independenţei financiare; mai 
departe, töte comunele din Croaţia să fie 
invitate a-şi da consimţământul la hotărî- 
reâ acâsta.

Dr. Gavella a vorbit contra urgen
ţei (ficând, că hotărîrea pöte să strice 
causei.

Gasparovicî a părtinit moţiunea (fi
când, că i-se ridică părul măciucă când 
se gândesce, că s’ar pute să se afle un 
consiliu comunal, care se voteze în contra 
unei astfel de moţiuni.

Prim arul i-a luat cuvântul şi majo
ritatea a părăsit sala desbaterilor.

Şedinţa s’a închis în mijlocul unei 
raarî agitaţiuni.

M are le  v iz ir  şi patriarchatu l.
Din Constantinopol se anunţă, că marele 
vizir a primit Duminecă o deputaţiune a 
Patriarchatului ecumenic, care s’a plâns 
de vexaţiunile credincioşilor patriarchiştî 
din partea propagandei bulgare şi româ
nesc!.

Marele vizir a declarat, că va lua 
măsuri, d ir  a blamat în  mod energic ati
tudinea Patriarchatului faţă cu Românii din 
Macedonia. Aoestă atitudine, a dis marele 
vizir, va ave consecinţe rele pentru P a 
triarchat, adăugând, că Turcia nu pöte să 
refuse credincioşilor săi supuşi români 
autorisaţia, de a-se oficia serviciul biseri
cesc în limba lor.

Tot din Constantinopol se mai tele
grafeză, că o discuţie a urmat în sînul si
nodului patriarchatului asupra demersuri
lor ce urmeză a-se face la Pörtä, în pri
vinţa favorisărei cererei religiöse a Ro
mânilor din Macedonia. Discuţiunea a fost 
forte vie şi în cele din urmă s’a hotărît 
să se adreseze un protest cătră Portă  de
clarând, că concesiunile făcute Românilor 
macedoneni violeză privilegiile patriarcha
tului şi vor aduce o schismă bisericiscă.

O rd in u l re fe r ito r  la  esam enele  
de la  un ivers ita tea  d in  A g ram . Ara
amintit de ordinul ministrului instrucţiunei 
publice din Austria, prin care li-s’au acor-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

P rim a  um bre lă .
Povestire de Valentin Tern.

(F ine.)

In zadar se încerca Hanvay să-şi ia 
în apărare umbrela, lăudând folosul ei 
practic. Toţi manifestară un dispreţ fără 
margini şi o aversiune iresistibilă faţă cu 
dînsa.

In sfîrşit, jicnit în sentimentele sale 
cele mai intime, Ionas Hanvay dă se plece. 
Nu s’a mai dus firesce la biserică — pen
tru asta nu mai avea reculegerea sufle- 
tâscă — ci s’a dus oblu acasă.

După ce se mai linişti puţin, se puse 
la biurou să scrie mai departe la aminti
rile din călătorie.

Trecură aşa vre o două ceasuri, când 
aude pe cineva bătând la uşă. Era un 
servitor oare îi aduse o scrisdre şi un pa
cheţel. In pacheţel era inelul de logodnă 
şi bijuteriile, pe cari le făcuse cadou Eli- 
sei la diferite ocasiunî.

Scrisorea era de la Eiisa şi avea ur
mătorul conţinut:

„ S ir !

S’a sfârşit între noi doi orî-ce rer 
laţie —  pentru tot-deuna! Căci nici
odată nu mă voiu pute decide să stră
bat viâţa alăturea cu d-ta sub o um
brelă stacojie. Iţi înapoiez inelul de 
logodnă şi cadourile. Adio! Ceriul să te 
ocrotescă, Sir! Trebue să desfacem lo
godna. Am să te uit!

ss) Elisa Bligh.

Ionas Hanway rămase un moment 
buimăcit. In curând însă se reculese.

„F ie !“ esclama el. „Căsătoria asta 
tot nu ar fi fost fericită, căci pe cum văd, 
Eiisei îi lipsesce şi ,inima şi priceperea. 
Sărmana mea umbrelă stacojie! Care va 
să (fică tu porţi vina la tote! Fii liniştită, 
pentru asta nu-ţl port Sâmbetele. Las’ să 
te ia în rîs şi să te dispreţuiescă bezmeticii 
şi bezmeticele, eu am credinţa firmă, că va 
veni timpul, în care vei triumfa de nepri
ceperea şi batjocura dmenilor neprice- 
pătorî!“

Se puse numai decât şi scrise un 
răspuns, în care declară, că e învoit să 
se desfacă logodna şi tot-odată îi îna- 
poieză şi el cadourile, ce le avea de la 
dânsa.

Trecu la mijloc o jumătate de an. 
Era în primăvara anului 1751. Ionas Han
way mergea sub seră pe strada Tooley 
spre podul Londrei.

Ploua ca prin sită. Hanway ţinea 
deschisă umbrela sa stacojie, cu care cetă
ţenii Londrei începuseră deja a se obici- 
nuî, bine înţeles, numai cu privirea lui, 
căci nu s’a găsit încă nimeni să-l imiteze. 
Atât de puternic era prejudiţiul.

De-odată zăresce sub o pdrtă o damă 
tînără, frumosă, care se refugiase acolo 
de ploie.

— Domnişdra Latimer, decă nu mă 
înşel ?“ (fise Hanway oprindu-se şi salu
tând dama.

— Da, Sir, răspunse dama zîmbind. 
„Pldia asta urîciosă mă ţine aici ţintuită, 
si nu mai vrâ să înceteze. Şi am mare 
grabă, căci şi de altfel am întârdiat prea 
mult la o prietină bolnavă pe care am 
visitat’o. Când te-am vădut, Mister Han
way, îmi (fieeam: „A h ! de aş ave şi eu 
o umbrelă ca d-ta, n’aş fi intrat în aşa 
chichion.“

— Domnişdră, îmi dai voie să-ţi ofer 
cortelul meu? Am să te conduc repede,

| cu siguranţă şi neplouată la locuinţa d-tale.“ i

— Fdrte mulţumesc Sir! D ta ai re
putaţia unui bărbat aşa de vrednic, încât 
bici nu mai stau la îndoială şi îţi primesc 
ofertul.

Hanway dădu doranişdrei braţul şi 
amândoi plecară, ocrotiţi de plóie sub um
brela stacojie.

Jenny Latimer era fiica unui pape
tar din strada Bishopgate, în prăvălia că
ruia Mr. Hanway, care locuia în vecini, 
adesea cumpăra hârtie de scrisori, ceră 
roşie şi altele d’al d’aste. Jenny Ta servit 
de câte-va ori pe Hanway, aşa că erau 
deja cunoscuţi.

Drumul peste podul Londrei pănă 
n strada Bishopgate era cam lung, dér 
nici nu băgară în semă îndepărtarea, 
fiind-că conversând împreună timpul le 
trecu repede.

—  Va se <fică, Miss Jenny, d-ta nu-ţl 
faci rîs de umbrela mea?

— Domne feresce! Din contră, eu 
cred că e un obiect din cele mai folosi- 
tóre. Ve<fi ce bine rai-a prins şi mie 
acuma!

— Mărturisesc, domnişdră, sunt în- 
oântat de judecata înţelâptă a d-tale, es-



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 115.—1904.

dat înlesniri absolvenţilor universităţii din 
Agrara, supuşi austriac!, la esaraenele ce 
le vor depune pentru a întră în funcţiuni 
publice austriaco. Ordinul acesta a provo
cat resens în tabăra Germanilor şi într’o 
adunare a juristiler germani, ţinută la 6 
Iunie în Graz, s’a votat o resoluţiune de 
protestare, în care se cuprind urraătdrele 
pasage:

„Juriştii germani întruniţi consideră 
ca o nedreptate strigătdre, că absolvenţii 
facultăţii juridice din Agrara, originari 
din Istria şi Dalmaţia, fără să dovedăscâ 
cunoştinţa limbei germane, vor pute fi nu
ntiţi practicanţî-contipiştî în regatele şi 
ţările representate în „Reichsrath“ , şi aş
teptă de la ministrul de instrucţiune, să ţină 
cont de hotărîrea juriştilor de naţionali
tate germană şi să câră ca studenţii dal- 
matinî şi istrienî absolvenţi ai facultăţii 
juridice din Agrara la esaraenul suple- 
mentar, ce-1 vor depune la Viena din 
obiectele dreptului positiv austriac, să do- 
vedescă cunoscinţe în limba germană prin 
aceea, că dintr'un obiect vor face esame- 
nul în limba germană. Acesta cu atât mai 
vîrtos, fiind-că şi studenţii în drept cehi 
•de la facultatea din Praga încă sunt obli
gaţi la esaraenele de stat a răspunde din- 
tr’un obiect îu limba germană.

Acordul engles-rusesc In ces- 
tiunea Tibetului. Din Petersburg se 
anunţă, că între Anglia şi Rusia s’a în
cheiat un acord în cestiunea Tibetului. 
Guvernul engles a dat în acest acord asi
gurarea, că actuala campanie nu este de 
loc îndreptată împotriva Rusiei. Guvernul 
engles a recunoscut fără reservă dreptu
rile Rusiei în Tibet. Prin acest acord s’a 
stabilit un modus vivendi acceptabil între 
cele două puteri. Guvernul engles a ob
ţinut tot-odată de la Japonia asigurarea 
în favorul Rusiei, că Japonia nu va ză
ticni pescuitul în strîmtdrea Behring.

Prin acest acord s’au stabilit rapor
turi prietenesc! între Anglia şi Rusia, pro
babil în urma intervenţiei din partea 
Franţei. Se scie, că Rusia era fârte neli
niştită de expediţia englesâscă în Tibet, 
având temeri, că Anglia ar umbla cu 
gânduri de anexare.

Jubileul „Familiei“ .
La festivităţile jubilare, ce vor de

curge mâne (Joi) în Oradea-mare în ond- 
rea d-lui I. Vulcan, directorul revistei 
„Fam ilia “ , vor lua parte — precum seim 
— pe lângă numerdse deputaţiunî şi re- 
presentanţii „Societăţii pentru fond de 
teatru român“ d-nii N. P. Petrescu şi Dr. 
I. P laga , cari vor presenta jubilantului 
felicitările societăţii, al cărei neobosit pre
sident este d-1 Vulcan.

clamă Mr. Hanway vesel. Aş avă dorinţa 
să rog pe tatăl d-tale de ceva.

— Anume?

—  Să-mi dea voie să-ţi fac un mic 
cadou.

— Un cadou?

— Da. Aş comanda pentru d-ta o 
umbrelă frumuşică şi ţî-aş da-o drept 
mulţumire pentru araicabila apreciere, ce 
ai făcut invenţiei mele.

Doranişdra începu să rîdă. „Iţi mul
ţumesc dinainte Sir! Tatăl meu are pen
tru d-ta un respect deosebit şi de sigur 
va accepta cu plăcere un asemenea cadou.“

— Şi o să întrebuinţezi umbrela în 
timp de zloată, cu tot prejudiţiul, ce dora- 
nesce coutra ei ?

— De ce nu, Sir ?

— Bravo, raiss Jenny! Trebue să 
mărturisesc, că d-ta eşti Londoneza cea 
mai cu minte şi cea mai drăguţă, din câte 
cunosc eu.

Astfel povestind sosiră ,în sfîrşit la 
papetăria din strada Bishopgate şi Han
way întră împreună cu d-şdra. Părinţii 
domnişdrei rî^ând şi-au dat învoirea, ca 
etimabilul lor vecin să facă Jennei cadou

Ou acâstă ocasiune delegaţii socie
tăţii pentru fond de teatru român vor 
preda d-lui I Vulcan o admirabilă cunună 
de lauri, esecutată în argint şi aur.

Ara avut plăcuta ocasiune, să vedem 
acâstă frumâsă cunună, care are o lun
gime de circa 40 cm. şi e de format Jun- 
găreţ. Cununa este aşedată într’o cassetă, 
montată cu pluche albastru înohis, având 
pe interiorul capacului următorea dedica- 
ţiune, tipărită cu litere frumose pe raă- 
tasă albă:

Lu i Iosif Vulcan,
Ilustrului nostru Preşedinte!

Tu escl care ai dat fiinţă societăţii încredin
ţate conducerii tale si a nostre! Tu eşti părintele 
şi prim păzitorul Thaliei române de dinedee de 
Carpaţi!

Cu inimi pline de recunoscinţă şi de adrai- 
raţiune grăim deci cătră tine adl, când Românii 
serbeză jubileul de 40 ani a rodnicei tale acţijri- 
tăţi culturale şi literare, şi-rŢTI urăm Ţie iubit Cap 
şi Spirit conducător al muncei nostre modeste, 
ani mulţi şi fericiţi, din al căror rod să se înalţe 
şi să se întărescă tot mai mult scumpul nostru 
neam românesc!

La mulţi ani TIustre Preşedinte,

B r a ş o v ,  23 Maiti v. 1904.

Comitetul Societăţii pentru fond de teatru român.

Virgil Oniţift, Dr. Iosif Blaga,
viee president. secretar. 1

Deseranul dedicaţiunei este esecutat 
cu mult gust în atelierul „G. Lehman şi 
fiul Heinrich“ din Braşov.

Frunzele coronei de laur sunt de ar
gint, er bâbele şi funta sunt aurite. Pe 
funta, care atârnă de corână, se află ur
mătorea gravură:

1865— 1904

Preşedintelui Iosif Vulcan — Societatea 
pentru fond de teatru român.

Resboiul.
S p r e  P o r t - A r t h u r .

Soirea, că Ruşii voesc cu ori-ce preţ 
să salveze Portul-Arthur, ni-se presentă 
în formă tot mai hotărîtă.

După ultimele telegrame, Ţarul Nico- 
lae a dat ordin, ca cu ori-ce preţ Portul- 
Arthur să fie liberat. Corespondentul din 
Petersburg al (jiarului londones „Daily 
M a il“ spune, că din convorbiri ce le-a 
avut cu bărbaţi ruşi de înaltă autoritate, 
şî-a format convingerea, că prestigiul Ru
siei atârnă de la salvarea seu căderea 
Moscvei Extremului-Orient. Decă s’ar în- 
tîmpla să cadă Portul-Arthur, în interio
rul Rusiei vor urma greutăţi şi turburări 
ameninţătâre. Ţarul să fi dat getieralissi- 
mului Kuropatkin ordinul de a porn i spre 
Port-Arthur o armată de 40,000. Hotărîrea 
acesta s’a luat la Petersburg în contra 
voinţei majorităţii consiliului de răsboiu. 
înalţi funcţionari de stat şi-au dat mari 
silinţe a determina pe împăratul Nicolae

o umbrelă. In sufletul lor erau forte mul- 
• *ţumiţî, că Jenny, care în cele din urmă şi 

ea trebuia să se mărite odată, a făcut o 
cucerire atât de respectabilă.

> Căci aşa a fost. Tînăra damă făcu 
asupra lui Hanway impresia cea mai 
bună. El avea convingerea, că Jenny este 
de o raiie de ori superiără Elisei în ce 
privesce spiritul şi inima, de şi în pri
vinţa dotei nu se putea asemăna cu 
Elisa.

Hanway comandă la fabricantul de 
corsete Thoraas Syrames o umbrelă de 
mătasă albastră pentru Jenny Latimer. 
Acestă a doua umbrelă a fost aşa-dâr o 
umbrelă de damă, firesce încă nu aşa ele
gantă, cum sunt cele de astăzi.

Cadoul acesta l’a predat Hanway 
personal şi din acest moment mergea mai 
des în visită la onorabila familie Latimer, 
unde povestea adesea întîmplărî din călă
toriile sale prin Rusia şi Persia. Sfîrşitul 
acestor visite a fost în adevăr, că a ce
rut mâna domnişârei Jenny. Ea şi-a dat 
cu bucurie învoirea.

Aşa s’a întâmplat, că umbrela oea 
mare roşie a isbăvit pe un comerciant

să-şi retragă ordinul, deâre-ce se scie, că 
nu era în planul lui Kuropatkin o astfel 
de întreprindere cutezată. Ţarul însă a ră- 
ihas neclintit pe lângă hotărîrea sa; după 
acâsta Kuropatkin a luat măsurile necesare 
pentru a-se conforma ordinelor din Pe
tersburg.

Intr’aoeea se anunţă, că despre ope
raţiunile generalului japones Oku în con
tra Portului-Arthur, nu se scie nimic po
sitiv. Diarele japonese sunt informate, că 
Oku continuă a desfăşura mare activitate. 
Avangardele japonese s’ar afla la o dis
tanţă numai de câte-va milurî de la întă- 
riturile esterne ale forturilor.

Ruşii din Port-Arthur fac pregătiri 
colosale pentru caşul când Japonesilor 
li-ar succede a intra în redute. Vineri şi 
Sâmbătă s’au auijit esplosiuni puternice 
dinspre cetate, apoi s’au văijut înălţându-se 
colâne uriaşe de fum. Esplosiunile acestea 
derivă de la lucrările, ce le face amiralul 
Withdft pentru a îndepărta vasele japo
nese cufundate în rada esteriâră a portu
lui. Cetatea comunică cu lumea diuafară 
prin telegrafie fără sîrmă şi prin postă de 
porumbei.

Ciocniri în Manciuria.

Kuropatkin telegrafeză Ţârului cu 
data de 4 1. c. amănunte despre ciocnirile 
de lângă Vafangtien întîmplate la 31 Maiîi. 
Au fost ciocniri mai mici, în cari au avut 
pierderi neînsemnate arabele părţi belige
rante.

Din Şanghai se vestesce, că Lunia 
trecută Japonesii au respins, lângă Pulan- 
tien, pe Ruşi din trei posiţiuni.

Retragerea (?) iui Kuropatkin.

Telegrame din t Petersburg aduc soi
rea, că grosul armatei lui Kuropatkin se 
retrage spre nord de Liaoyang.

Unde e Kuroki?

Despre Kuroki nu se scie actual
mente nimic. Unde se află, încătrău are 
de gând să plece şi ce plănuesce — nu 
scie nimeni.

Sâmbătă s’a fost răspândit în Paris 
svonul, că Ruşii Var fi prins pe Kuroki. 
Soirea nu s’a confirmat nici din parte ja- 
ponesă, nici din parte rusă.

Vase scufundate.

Din Tokio se vestesce, că un vas ru
sesc după modelul lui „ Giljaku, s’a scu
fundat ciocnindu-se de o mină aprope de 
Ciutuaşan. Canoniera „Giljak“ dimpreună 
cu alte vase, era ocupată cu îndepărtarea 
minelor aşezate la intrarea portului.

In acelaşi timp se telegrafeză din 
Oifu, că la Talienvan o mină a făcut să 
se scufunde un mare vas de răsboiu ja 
pones.

Morţii mării.
Valurile mării au aruncat (jilele a- 

ceste mulţime de cadavre spre ţărm la

onorabil de o rairesă nepotrivită şi îu 
schimb i-a procurat alta mult mai conve
nabilă.

Iu curând se ţinîi nunta şi căsătoria 
a fost din cele mai fericite.

Şi acum s’a întâmplat un lucru mi
nunat în cursul deceniului, ce a urmat. 
Jenny, care eşia pe vreme rea cu corte- 
lul ei albastra pe stradă, a găsit iraita- 
tore. Damele începură rând pe rând a-şî 
comanda umbrele şi cu timpul îşi procu
rară şi bărbaţii. In sfîrşit se generalisă 
usul acestui instrument atât de folositor. 
Oortelul a triumfat asupra prejudiţiului 
ridicol. Er după-ce a ajuns la modă, da
mele aflară, că tot aşa de practic ar fi şi 
un umbrar, care să le ocrotâscă vara de 
arşiţa sârelui. Ast-fel urmă după cortelul 
de pldie, umbrela de sâre.

Thomas Syrames, care cu corsetele 
nu prea făcea daraveri, în anii din urmă, 
se lăsă de fabricarea de corsete şi se 
făcu fabricant de umbrele. Muşterii avea 
berechet şi în scurt timp se îmbogăţi. 
Symmes se gândia mereu cu recunos
cinţă la Ionas Hanway, inventatorul um
brelei.

Port-Arthur. Sunt cadavrele soldaţilor ruşi 
şi japonesî, cari şi-au pierdut viâţa în ca
tastrofa vaselor „Petrupavlovsk“ şi „Hat- 
suse“ . Autorităţile ruse îi înmormânteză 
cu mare pompă şi cu onoruri militare.

Ameninţările Chinei.

O telegramă din Peking anunţă, că 
ministrul de interne al Chinei a notificat 
d-lui Lessar, ministrul Rusiei, că China 
se va considera deslegată de declaraţiunea 
sa de neutralitate, la prima incursiune pe 
care trupele rusescî o vor face pe un te
ritoriu chines neutru.

0 nonă luptă de cavalerie.
Din Tokio se teiegrafiază, că lângă 

Liutzatun, situat la 16 kilometri spre nord 
de Pulandean, un detaşament de cavalerie 
japonesă s’a ciocnit de cavaleria rusâgcă, 
care a fost susţinută de infanterie şi ar
tilerie.

Lupta a durat 2 ceasuri. Japonesii 
au perdut 26 morţi şi 36 răniţi.

Cavaleria japonesă s’a retras lăsând 
astfel liberă calea Ruşilor spre Port-Arthur.

SOIRILE DILEI.
23 Maiii v.

Audienţă. Majestatea Sa Monarchul 
a dat alaltăeri audienţă generală. Printre 
cei cari au fost primiţi în audienţă, s’a 
aflat şi I. P. S. Sa Metropolitul din BJa- 
şiîi Dr. Victor Mihalyi.

Consistor plenar în Arad. Joi la 2 
.Iunie n. s’a ţinut consistor plenar în Arad 
sub presidiul P. S. Sale episcopului 1. I. 
Papp. Intre altele, consisoriul, la propu
nerea d-lui Dr. N. Oncu, declară aderenţă 
şi mulţăraită episcopatului pentru atitudi
nea sa faţă cu noul proiect despre re
forma (maghiarisarea) învăţământului şi 
rdgă pe P. S. Sa episcopul diecesan, ca 
episcopatul român gr. or. să facă tote de
mersurile pentru apărarea intereselor şcâ- 
lei confesionale.

Demonstraţinne în Agram . Mai
multe sute de studenţi au aranjat în <jiua 
de 6 Iunie o demonstraţiune pe stră<jile 
oraşului Agram. Studenţii purtau la piept 
tricolor şi pancarte cu inscripţia: „ Irăescă 
independenţa financiară !“ S’au cântat cân
tece naţionale şi s’au proferat strigăte os
tile contra Maghiarilor.

Tesă de doctorat respinsă Foile 
maghiare publică — însoţită firesce cu cele 
mai triviale objurgaţiunî — urraătârea scire: 
La universitatea din Cluşiu doctorandul 
Ion Pascu a presentat o tesă de doctorat 
sub titlul „Despre legile maghiare“ , în care 
autorul releveză nedreptăţile legilor ma
ghiare faţă cu naţionalităţile din Ungaria. 
Coraisiunea censurătore, sub preşedinţa 
domnului Dr. Moriţ Kiss, a respins cu in
dignare tesa tînărului român, er Sâm
băta trecută, când Pascu s’a presentat şi 
el, împreună cu alţi 23 colegi ai săi, ca 
să fie promovat, profesorul Werner i-a co
municat, că senatul i-a respins tesa şi i-se

Şi Elisa Bligh?
Şi dânsa a acceptat noua modă, fă- 

cându-şi o umbrelă de mătase albastră. 
Firesce, cam târdiu.

Ea îrabătrânia copleşită de parapon 
şi nimeni n’a mai vpnit se-i ceră mâna. 
Aşa a ajuns să împl'etescă cosiţă albă. 
Cât de mult regreta ea acum, că a fost 
aşa de bezmetică. Era însă prea târdiu. 
Ceea-ce s’a făcut, nu se mai putea 
reface.

Amintirile din călătorie ale lui lonas 
Hanway au apărut la 1753 în două tomuri 
şi au fost fdrte cetite.

Afară de acâsta, Hanway cât a trăit, 
s’a îndeletnicit mereu cu lucruri de utili
tate publică, înfiinţarea de asile pentru 
săraci, spitalurîv şcoli etc. El se interesa 
chiar şi de sdrtea ucenicilor de homari 
din Londra, căutând a le îmbunătăţi 
sârtea.

El s’a mutat din acestă lume la 
1786. In amintirea lui s’a ridicat la abaţia 
Westrainster un monument.

Oniţă.
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refusă promovarea. — Va să <jică nicî într’o 
tesă de doctorat să nu fie permis a dis
cuta pe basă soieaţifică nisce legi, cari se 
pot schimba de adî pe mâne! Departe au 
ajuns profesorii universităţii din Cluşifi cu 
^liberalismul“ lor!

Broşară oprită. Ministrul de interne 
a oprit răspândirea broşurei germane: 
„Oprimarea Slovacilor din partea Maghia
rilor“ , apărută în Praga; ér ministrul de 
•coraerciu a retras în t(5tă ţâra debitul poş
tal pentru acâstă broşură.

Foc. Astăzi pe la órele 2 d. m. s’a 
semnalat de pe turnul sfatului un foc în 
BluraSna. Mulţimea de ómeni, oare se 
strînsese în jurul sfatului, ca să urmărâs- 
-că pregătirile pompierilor oraşului, îşi po
vestea agitată fe l de fel de faime, ba că 
arde fabrica de petrol, ba marele atelier 
de ferărie din Blumăna. Când colo a ars 
o baracă de lemn din curtea fostei spălă
torii de lână á d-lui Czell de lângă ba
riera oraşului. Când au ajuns pompierii la 
faţa locului, focul era deja localisat de 
cătră pompierii căilor ferate.

Atentatul contra trenului conven
ţional. Se telegrafézá din Constantinopol: 
Esplosia, care s’a produs în trenul con
venţional pe când mergea spre Salonic, a 
avut loc între staţiunile Gaorgheli şi Gu- 
raendje. Nouăle scirî confirmă, că vagonul 
postai a fost cu desăvârşire distrus. Es
plosia a fost produsă de o maşină infer
nală. Un funcţionar a fost ucis, ér altul 
rănit. Linia ferată a fost deteriorată pe o 
mică distanţă. Svonul, după care agentul 
austro-ungar, von Miiller, s’ar fi găsit în 
trenul în care s’a produs esplosia, e lip
sit de temeiű. D-l Miiller a plecat pentru 
câte-va <jile la Viena.

M aghl&risâri de nume. Şirul Bcrcu 
Béla din Borsec şî-a schimbat numele în 
Szilágyi, ér Emanoil Kohn din A.-Regală 
în Kelemen. Intre aceşti doi jupâuî ve
dem în lista celor cu numele schimbate 
şi pe Dumitru Broscoiű din Borşa, care 
şi-a raaghiarisat numele în Borsos.

Contra alegerii d-lui Nekolny, in
ginerul şef al oraşului Braşov, s’a făcut 
recurs anul trecut la comisiunea adminis
trativă şi de acolo la tribunalul adminis
trativ. Recursul a fost respins şi alegerea 
confirmată.

Exportul petrolului românesc. La
ministeriul român al domeniilor se lucrézá 
Ia planurile a două rafinerii de petrol, 
fiestinate a rafina producţiunea pe care 
marea societate financiară, care a între
prins esploatarea petrolului în ţâră, con- 
téza a o avé prin marile lucrări proiec
tate a se face la Cârapina, Buştenarî, etc., 
unde se vor crea un mare număr de sonde 
noue. Prin aceste instalaţiunî este incon
testabil, că se va puté da mare estindere 
cererilor dé petrol, cu condiţiune însă, ca 
societăţile interesate să pdtă ajunge la o 
înţelegere, în ce privesce cercul lor de ac
tivitate în afară din ţâră. Este vorba de 
aflarea şi stabilirea debuşeurilor nouă, cu 
•deosebire în Germania, care oferă cea mai 
principală piaţă de desfacere. America es- 
portézá petrol în Germania de 100 milidne 
Iei anual. Décá România ar esporta a 10-a 
parte din esportul Americei în acéstá ţâră, 
ar fi un succes fdrte îmbucurător. In ce 
privesce mersul esplotărilor petrolifere, 
•trebue de remarcat, că sondagiile de la 
Buştenarî dau Silnic resultatele cele mai 
jsatisfăcătdre.

Un congres de femei. In Berlin s’a 
deschis în 3 1. c. n. a doua conferenţă 
internaţională feministă, care are de 
«cop înfiinţarea unei uniuni generale pen
tru dreptul electoral al femeilor. La şe
dinţele acestei conferenţe, presidate de 
•americana Susana B. Antony, o matronă 
de 94 ani, s’a desbătut programul acestei 
uniuni universale. S’au primit mai multe 
propuneri, dintre cari relevăm următărele : 
„Bărbaţi şi femei se nasc ca membrii egal 
liberi şi independenţi ai societăţii ome
nesc!, sunt egal înzestraţi cu pricepere şi 
însuşiri şi sunt în mod egal chemaţi, să 
eseroite libertăţile şi drepturile lor“ . O 
;altă propunere d ice: „Fie-care guvern, 
care impune femeilor dări şi legi, fără a 
le acorda egale drepturi publice cu băr
baţii, comite un abus de putere, care este 
incompatibil cu un guvern drept“ . In ul
tima şedinţă ţinută alaliăerî s ’a constituit 
uniunea, alegându-se în birou ca presi- 
dentă de önére Mrs. Antony, presidentă 
Miss Chatlmann Oatt (America) şi vice- 
presidentă I. d-şdra Dr. Anita Augspurg 
■{Germania). La aceste conferenţe au luat 
parte femei din Germania, Anglia, Olanda, 
Svedia, America, Austria, Danemarca, 
Norvegia şi Elveţia.

Balóne de esperimentare. Pentru cer
cetarea straturilor superióre aeriene în

cele mai multe state europene se liberâză 
balóne de gumă (diametru 1— 2 m ) um
plute cu gaz şi provădute cu aparat de 
scris automatic. Ministrul de interne un
gar a lansat o circulară, în care se dau 
instrucţiuni cu privire la manipularea 
acestor balóne în cas când le-ar găsi ci- 
ne-va. Conform acestei instrucţii gazul din 
balon trebue lăsat afară, ér aparatul ce 
se găsesoe în balon, scos şi fără să-l des
chidă trebue trimis cu posta la adresa ce 
se află în balon. Trirniţătorul va primi o 
remuneraţie de 5 mărci, eventual i-se vor 
întorce şi cheltuielile, ce le-ar fi avut.

Spioni japonesi travestiţi ca ofi
ţer! români. Din Kursk se anunţă, că 
acolo nisce ofiţeri suspecţi, îmbrăcaţi în 
uniformă roraánéscá, cumpără mereu cai 
pentru armata română. Cumpărările ei 
rare-orî le fac la obor, şi mai mult prin 
sate şi prin localităţi îndepărtate de cen
tru. Se bănuesce, că aceşti pseudo-ofiţerî 
români sunt spioni japonesi travestiţi. S’a 
ordonat arestarea lor.

Accident Ia scăldat. Elevul Nagy 
de la preparandia din Deva s’a dus la 
Murăş să se scalde şi a sărit în apă cu 
capul în jos. Nenorocitul a dat cu capul 
de un buştean de lemn, care i-a jupuit 
pielea de pe cap, aşa că s’a resfrânt îna
inte, acoperindu-i faţa. Câţi-va colegi ai 
lui l ’au scos din apă şi l’au transportat la 
spital, unde i-s’au dat primele îngrijiri. 
Viâţa tînărului este în pericol.

Scir! mărunte. In Sibiiu s'a împuş
cat Duminecă sóra, din nebăgare de sémá, 
candidatul de notar Francisc Gödri, fiiul 
judelui de instrucţie Gödri din Sibiiu, cu 
un pistol în tîrnplă. Nenorocirea acésta, 
întâmplată în cercul unei societăţi vesele, 
a causat mare consternare, deóre-ce nefe
ricitul tînăr se bucura de simpatii gene
rale în Sibiiu. —  Dilele trecute a isbucnit 
în Arad o grevă generală, căreia s’au ală
turat lucrătorii aprópe ai tuturor branşelor 
industriale în număr de 15.000. A  trebuit 
să intervină poliţia, gendarraeria şi miliţia. 
Temniţele sunt pline de lucrători arestaţi. 
Greva încă nu s’a sfîrşit. — Consiliul 
federal din Lausanne a decis estradarea 
faimosului redactor al diarului „Egyetér
tés“ Alex. Fenyő, urmărit pentru cunos
cutele crime săvârşite contra moralităţii. 
— Din Bruxella se telegrafézá, că elevii 
chinesî, cari urmézá cursurile şcolei mili
tare din acéstá localitate, au înscenat o 
revoltă contra profesorilor. Revoltanţii au 
fost ameninţaţi la cas de nesupunere cu 
eliminarea şi transportarea lor în China.

C o n v o c a r e .
In conformitate cu punctul 8 al § lui 

20 din Statute, membrele „Beuniunei fe
meilor române din comitatul Hunedoreiu, 
precum şi toţi aceia, cari se intereseză 
de înaintarea şi cultura femeii române, 
prin acesta se convdcă la adunarea gene
rală ordinară, ce se va ţine Duminecă, în 
12 Iunie , 1904 st. n. la 3 ore p. in. în lo
calul Gasinei române din Deva.

D e v a ,  în 4 Iunie 1904.

Elena Pop Hossu-Longin, 
presidentă.

Dionisiu Ardelean, 
secretar.

Din  M acedonia.
Sinodul din Constantinopol solicitat 

de metropolitul Ioachim  din Monastir, să-l 
autoriseze a anateraisa pe părintele Teo- 
doru, a refusat cererea şi a recomandat 
numitului prelat mai multă moderaţiune.

Cu tote acestea patriarchul, alarmat 
de curentul, ce se accentuăză din ce în 
ce mai mult printre Românii macedoneni, 
de a se constitui în comunităţi indepen
dente, îi ameninţă, că-i va declara de 
schismatici.

— Comunitatea roraânescă din Mo
nastir compusă din vr’o 100 de familii 
s’a constituit în (jliua de 9 Maiu prin ur
mătorul proces verbal:

„AstătjU 9 Maiu 1904, locuitorii ro
mâni din oraşul Monastir întrunindu-se Ia 
liceul român în vederea constituirei unei 
comunităţi, şedinţa a fost deschisă sub 
preşedinţa d-lui Lazar Duma, inspector 
general al şodlelor şi bisericelor române 
din Turcia. Erau de faţă mai departe 
domnii: G. I. Chiristigiu, comerciant ro
mân în Monastir, şi Petrache Lala , care 
a fost proclamat preşedinte ad hoc.

Procedându-se la alegerea membrilor 
în comitetul representativ, au fost procla
maţi : Dira. Nalbacutsi, Petrache Lala,

Cosit Zeasca, G. Chiristigiu, D. Vucerea, 
G. Şundea, Nache Prea, Teod. Pavlu şi
C. Icodranu.

— Soirile ce sosesc din tóté părţile 
Macedoniei sunt din nou neliniştit0re. Bul
garii înşelaţi în aşteptările lor şi ne mai 
crezând, că reformele se vor aplica în 
totă sinceritatea şi latitudinea lor, au re
luat mişcarea lor revoluţionară. Numărul 
bandelor sporesce într’una şi au reînceput 
ciocnirile lor cu armata turcéscá.

— In vilaetul Monastir (Bitolia) po
pulaţia e terorisată de 3 bandiţi musul
mani, omeni vestiţi prin crimele şi fără- 
de-legile lor. Fie-care dintrânşii şî-a alcă
tuit o bandă, formată din criminalii cei 
mai fioroşî şi nu trece <ji de Ia Dumnezeu, 
ea să nu comită câte o morte de om. 
Tóté măsurile luate, ca să-i prindă, n’au 
dat pănă acum nicî un resultat.

— In săptămâna Irecută trei sate 
bulgăresc! din ţinutul Florina  au rupt cu 
Patriarchia şi au trecut la Exarchat. Gre
oilor hu Je mai rămân decât fórte puţine 
sate — şi aceste nesigure — din Epar- 
chia Bitoliei şi cea a Castoriei.

— Românii din Ohrida şi-au ales ca 
preot al bisericei, pe cáré după multe 
sforţări au reuşit să o smulgă din mânile 
faimosului Piheon, pe cel mai bun preot 
român din Besen, Părintele Dirnitrie.

—  Recolta din Macedonia se anunţă 
a fi în anul acesta de o bogăţie escepţio- 
nală. Din timpuri imemoriale nu se pome- 
nescc holde mai abundente ca cele din 
anul acesta.

— In curând se va obţine de la au
torităţile turcesc! cuvenita autorisaţie pen
tru deschiderea unei şcole române în co
muna Pisoderî (ţinutul Florina). Mai de 
mult a fost aci o şc0lă română şi ea 
a funcţionat mulţi ani de-a rândul, dér 
mai pe urmă a fost închisă în urma 
intrigelor arhiereilor greci. Redeschiderea 
ei este aşteptată cu bucurie de cătră po
pulaţia românâscă a comunei.

— Din Usküb se scrie, că ofiţerii 
austriac!, însărcinaţi cu organisarea jan
darmeriei macedonene, întîmpină mari di
ficultăţi în opera lor. Autorităţile turcesc!, 
populaţia albanesă ?i agenţii sârbilor le 
creâză în tot momentul piedeci nenu
mărate.

— Din Salonic se scrie urmátórele: 
De cât-va timp íncóce în tdtă întinderea 
vilâetului nostru se desfăşură o activitate 
febrilă din partea comitetului revoluţio
nar bulgăresc, mult mai intensivă, decât cea 
din anul trecut. Din Grecia, cu tóté mă
surile de supraveghere, se transportă 
arme, pe cari ómenii comitetelor le cum
pără de la fabricele şi comercianţii din 
Tesalia. Bande de insurgenţi cutreeră ţi
nutul în tóté direcţiunile. La intervale 
apropiate figuri necunoscute îşi fac apa
riţia în oraşul nostru. Se pregătesce ceva 
mare şi grav şi în curând cred, că lucru
rile vor lua o nouă întorsătură.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut în editura librăriei C. Sfe- 

tea Bucurescî şi se află de vânzare la 
principalele librării din ţâră: Ştefan cel 
Mare, după cele mai vechi hrisoveişi cele 
mai nouă cercetări istorice, cu o copertă 
fdrte artistică de G. Becescu-Silvan. Pre
ţul 50 bani.

„Floricele de câmp“, (schiţe uşdre), 
un volum de 110 pagine, de Aurel C. 
Domşa. Blaşiu 1904. Tipografia Semina- 
riului archidieeesan. Preţul 1 cor. Se pdte 
procura de la autor în Blaşiu.ULTIME SCIR!.

Londra, 7 Iunie. K u r o p a tk in  a  in 

t ra t  în  o fe n s iv ă  pentru a libera Por- 
tul-Arthur. O armată de 40,000 a 
fost trimisă spre Sud. Toţi ataşaţii 
militari şi corespondenţii de (fiare 
au fost invitaţi, ca Joi se plece 
spre Sud.

Berlin, 7 Iunie. „Lokalanzeiger“ 
primesce scirea din Oifu, că vasul 
japones, care s’a scufundat la Ta- 
lienvan este vasul de resboiu „S h i- 
k is h im a u . Cu el împreună s’au îne
cat 7 4 1  s o ld a ţi ja p o n e s i.

Berlin, 7 Iunie. Flota rusâscă 
din marea Baltică va pleca în 1 
Iulie spre Extremul-Orient. Coman

dantul acestei flote va fi amiralul 
E n q u is t , guvernatorul din Nicolaiew. 
Flota va merge spre liberarea Por
tul ui-Arthur dinspre mare.

Tiencin, 7 Iunie. In Peking 
cresce tot mai mult iritaţiunea con
tra Ruşilor. Se svonesce, că o mare 
armată chinesă.va trece graniţa man- 
ciuriană şi va ataca Mukden.

Londra, 7 Iunie. In Liaoyang 
s’a răspândit svonul, ca o nouă ar
mată japonesa debarcă în peninsula 
Liaotung cu scop de a împiedeca 
înaintarea Ruşilor spre Port-Arthur.

Cîfu, 8 Iunie. Japonesii au în
dreptat atfî nopte un a ta c î n  c o n tra  

P o r tu lu i  A r t h u r  dinspre mare şi dins
pre uscat. Ruşii observând aeăsta 
au trimis escadra, spre a angaja pe 
Japonesi în o luptă şi a împedeca 
astfel operaţiunea combinată din 
partea Japonesilor. Resultatul luptei 
navale e necunoscut.D iv e rse .

Ca r i  s c r i i t o r i  e u ro p e n i se cetesc 
in  J a p o n ia ?  Răspuns la acâstă întrebare 
ne dă scriitorul japones Kiichi Kaneko în 
diarul „Harpers W eek ly“ , publicând o listă 
a acestor scriitori. Se scie, că la început 
Japonia stătea sub influinţa literaturei chi- 
nese, care a fost de la început hotărîtore 
pentru desvoltarea literaturei japonese. 
Prima limbă europână, care a pătruns 
prin scrieri în Japonia a fost limba olan- 
desă, astă(jî însă predomină limbile: en- 
glesă, francesă şi germană, cari se şi în
vaţă în mod intensiv Ia şcolele superiore 
din Japonia. Literatura englesâscă e re- 
presentată prin profesorul japones Guzo 
Tsubouchi, care a tradus piesele „Othello“ , 
„Macbeth“ şi „Neguţătorul din Veneţia“ . 
Cei mai cunoscuţi autori englesi sunt 
Carlyle şi Macaulay; mulţi admiratori au 
aflat şi autorii englesi Emerson, Mill, Spen- 
cer, Tennyson, Byron şi Milton.

Cunoscinţa limbei germane se cere 
de la fie-care Japones, care vrea să trâeă 
de om cult. Representantul curentului ger
man este profesorul Dr. Rintora Mori, care 
a înfiinţat societatea „Shingarami“ , ai că
rei membrii sunt esclusiv Japonesi, cari 
cunosc limba şi literatura germană. Acâstă 
societate a tradus scrierile germane „Su
ferinţele lui Werther*, „Nathan înţeleptul“ 
şi o parte din „Faust“ . Cunoscute sunt 
de asemenea părţi din scrierile filosofului 
Nietzsche.

Din scrierile lui Tolstoi sunt traduse 
„ Ana Karenina “ , „ Sonata Kreutzer
„Domn şi scriitor“ , „Credinţa mea“ şi „Cou- 
fesiunea mea“ . „Raskolnikow“ de Dosto- 
jewski s’a tradus acum <jece anî de Japo* 
nesul Poarnuchida. Scrierile lui Gorki şi 
Tschechow încep să fie cunoscute.

Din literatura francesă s’a tradus din 
Rousseau scrierea „Contract social“ , care 
a lăţit mai întâiu între Japonesi ideile des
pre drepturile şi libertăţile cetăţenesc!. 
Opera lui Rousseau a avut o mare înrîu- 
rire asupra regenerării Japoniei, îndeosebi 
asupra contelui Itagaki, care a înfiinţat 
primul partid politic numit „Iiyuto“ .

V ic tim e le  r&sbdielor. După Char
les Richet, numărul victimelor omenesc! 
în răsbdiele din veacul al X IX  este urmă
torul : Răsbdiele lui Napoleon (1799— 1815)
8.000. 000. Răsboiul Criraeic 800,000. Cam
pania prusiană 300,000. Campania italiană
300.000. Răsboiul pentru secesiune în Ame
rica 500,000 Răsboiul germauo-frances
800.000. Răsboiul ruso-româno-turc 400,000 
Răsbdiele din America de sud 500.000. 
Expediţiunile coloniale (India, Mexic, A l
geria, Âbesinia, Transvaal, Madagascar)
3.000. 000. Partea leului în secerarea acestor 
viotirae nu este a prafului de puşcă şi a 
diferitelor arme, ci a bdlelor şi miserii- 
lor de tot felul. Medicul elveţian Dunan 
spune în opera sa „Solferino“ , că în lupta 
sângerdsă de la Solferino au că(jut 40.000. 
Răsboiul actual ruso-japones promite a fi 
lung şi mult mai sângeros decât răsbdiele 
din veacul din urmă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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P a g l i a n o - S i r u p
eel mai bun mijloc de curăţirea sângelui, inventat de

-trCOür1. G - U S O X j^ - I vîC O  ^ ^ C K I _ , X - A . : f c T O  

■ ~~ F I 0 B E X Z  - V i »  Pandolflati ( I T A L I A ) . ------ —

A  se f e r i  de im i ta ţ i i .
Fie-care sticlă este provéi}utá cu m arca fabrice! a lbastru -desch is, cu

subscrierea Profesorului GIROliAlfKO JPACÍMAIVO.
Se capătă în  tó té  farmaciile m ai mari- “W

D E P O S IT I  Ij pentru Austro-ITng.:

S o c r a t e  B r a c c h e t t i  - A  I a(Siid-Tirol).

M a nTipografia L  Kireşiann“
d in  l i r o ş o v ţ

28 pot procura urmâtârele cărţi:
(La . ărţil aici înşirate este a se mai adauge 

pe hngk portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
ree'îîiandaţie.)

S crie ri isto ice.
M e m o r i i  d in  184 8 —49  de Vas. 

Moldova», fost prefect al Légiiméi I I I  în 
1848— 49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iu  M u 
ra ş i anu , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiă, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
rand ii din Blaşifi.

•fColonel D a r u l b a ron  U rs de 
M a rg in a  la  Sol/erm o ş i L issa **, inte
resanta şi eminenta eonferenţă, ce a ţi 
nul’o d-nul colonel c. şi r. Franci se Rit-ger 
in reuniunile militare dela Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi doni portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cam ilustraţia nea 
mormântului eroului nostru. Preţui 80 b. 
(plu-i 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
la n c u * , apaşul dat c&tra ministerul de 
interna D P r z p~ia d Dr. Amos
Frâncu'n ca sa lo d 1 j h n u monumen
tul Ini lanti  t î i !  sta 1 coronă. Iu Ro
mânia 2 lei plus ö bauî porto.

„D in tea  V itéz id u, tradiţiuni legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Refeganul. 
Oca- mai completă scriere despre eroul 
Pini ea. In ea se cuprind forte interesante 
trad ţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pin tea. Preţul 40 bani. 
plus 8 bani porto.

„jKom a n u l în  sat ş i la  6ste*.
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
c-l han Pop ReUganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

J jiip ta  p e n trd  d rep t de Dr. Rudolf 
da 1 hering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţi&n. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

„ 'lé r  a n u l r o m â n  ş l u n g u r  d in  
A rd e a l* , studiu osihoiogio poporal de 1. 
l'aiV. Preţul 1 cor. (-{- 5 b. porto).

„ D á v id  A lm â ş la n u u, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presantă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! scrise de loan 

Papin Tom. I I I  Preţul 8 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b isericescl de loan Pa
pin: tom u l'Iii cuprinde cuvântări bi
sericescl acomodate pentru orî-ct timp; 
şi pentru tote sâ bătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privi tore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-oare 
tom separat costă 8 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. <: hrisţe. Conţine predici, 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin. 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbăiorile 
de prrste an scrise de loan P&piu. Preţ. 3 
cor. «vpi. 80 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i *  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Ny 
cole ĉu,, editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
oare costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

..C uvântări b isericesci de M us
ti 11Ionu ua^use i n v ul trances de 
loa i Ge t cpg  at r mân a* du cesei
Ut O eu. i t  ~ D ia a 1898 a a părut
n Oi a e »rt a cu tu  ne mai sus
taie u 1 d 17 * ci  I le ale ves tifcul ai 

Oi e i  s c fi c s Predicile -) nt
; u ^arţ t d ndai i i anul bisericesc
resanten. si fie-o r * «-st« uns» ia acea Dumi- 
: e â '»âu ă at *■ e res evangRe ie
se potrivesc;* predica. Un volum elegant, de 
preste 400 pagini în 8° cu port eiul Iu 
i-iassilon. — Tr?-ducerea se distinge prin- 
tr’au limbag ă ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) pb;s 30 bani porto.
BkSirfS*., - <Aî iAhAiAi^ **»**• ̂

CUI IÍ PLACE
o faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 

^ Acela să se spele în fie-care di cu 
renumitul sî*pwn medicinal

Bergmam’s „Lilieniileliselfe,t
(Marca: 2 mineri.)

de a Bergmann &  Uo. in Dresden şi
Ttr.isohen a/E.

Se capelă bucata cm SO banii, 
la Teutsch As T artler droguerie şi la 
farmacia V. Roth la „Ursu“ în Braşov;

(1295) l i —50

Deschiderea Basinurilor
de băi in liber şi a

l i i i n k i  @§! m a r e  i@  I a § M ,
al stabilimentului de băi ale Eforiei şcolelor centr. române din loc

se 7 a  face Joi,. în  9 Iun ie a. c.
B asm u l de în o ta t este deschis în  fie-care d i :  

p e n tru  D om ni dela 5 — 7 ore dimineţa, şi dela 11 ore 
a. m. pănă la 7 ore sera.

P e n tru  dam e e reservat timpul dela 7 — 11 ore a. m. 
Pentru cei cari nil sein moţa 

stau la disposiţie 2 basinuri pentru Domni şi Domne totă (jiua.

Atât basinurile cele mici, cât şi cele mari se umplu cu 
apă curată din conductul de apă orăşenesc şi se încăl- 
desce apaT tot-deuna exact pănă la 20° C.

I n  5 ■ l â M ,lÎîf în ° ta t  sub conducerea 
ww jjfvU l U w  Iw vL L i unui cualificat maestru de

înotat, din Budapesta.
0 baie costă pentru  Domni cu rufe 40 bani;
n n n n COpîi v v „
» » » n Domni fără rufe 30 „
v> v> n w eonii n n 20 p

1- 6.)

Cea mai bogată, hale feruginosă,
în acid carbonic şi baie de nămol,

v f

Idroterapie raţională, GURĂ z®r Şi lapte.

9 9
DORNÂ
în CarpaţiI Bucovinei,

Staţie a Căilor ferate, s itu a tă  la  confluenţa 
UD o m  e i  s i  [ B i s t r i ţ e i  s v u . r i e .

Palate monumentale de cură, apaducte din isvore 
alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, concerte, es cur siu  n i : în România, Transilvania 
şi Ungaria apropiată, cu trăsură, cu cai şi plute.

Succese splendidei la  hole de n e rv i fe- 
m eesci şi cele de in im ă, la  anem ie, arterioselero- 
să şi exodate.
= = = = = =  P ro sp e c te  grat is .  ,

La consultaţiuni medicale respunde medicul sta
bilimentului de băi cons. imp. D r. A r tu r  L oebel.

• Avem onore a Vă atrage atenţiunea, 
că de acuma începând depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea J u l i u s  M e i n l  din Viena cu 
p r ă j i t  o r i e  proprie, după cel mai nou 
sistem se află sub firma:

J U L I U S  M E I N Lîn B ra şo v ,
Tîrgul Inului nr. 31— 33

V ë  r u g ă m , să  b in e v o i ţ i  a  n e  o n o 
r a  c u  c o m a n d e le  D -v ó s tre .

C e r e ţ i  c a t a l o g u l  de p r e t u r i !

Tipografia A. M'ureşiami, Braşov


